

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

甘肃省定西军分区以“四力”教育为抓手深入开展“新时代奋斗观”大讨论——

重整思想行装 凝聚奋进力量

■肖传金 王恒达

5月中旬,甘肃省定西军分区圆满完成甘肃省军区赋予的基层规范化治理试点任务。军分区上下攻坚克难、高标准完成试点任务的精神风貌,受到省军区领导和与会人员的充分肯定。军分区政委葛翔翔道:“军分区以‘四力’教育为抓手深入开展‘新时代奋斗观’大讨论,进一步激发了大家强烈的担当精神、昂扬的拼搏劲头和持久的工作热情。”

“新时代是奋斗出来的,新征程更需要我们接续奋斗。”葛翔翔介绍,地处陇中的定西军分区,有着光荣的历史。定西曾经“瘠苦甲于天下”,扎根于此,“身在苦甲之地,苦干不苦熬、苦中有作为”的精神,融入到一代代官兵的血脉。面对当前部分官兵、文职人员和职工中不同程度存在的“躺平”思想、“观望”心态,军分区党委决定以培塑政治定力、催生奋进动力、提升干

事能力、激发内生活力“四力”教育为抓手,深入开展“新时代奋斗观”大讨论,组织官兵、文职人员和职工,深入学习习近平强军思想,认真反思忧患意识、危机意识、打仗意识树得不牢,思维理念、视野格局、思路举措有没有跟得上,权力观、政绩观、事业观有没有偏差,剖析起底奋斗精神不足、担当劲头不够、事业心责任感不强等问题的根源,在军分区营造再整行装、奋斗担当浓厚氛围,凝聚起新征程奋斗强军的强大力量。

所属人武部有老干部经历丰富、能力全面,从作战部队交流到军分区任职后被上级寄予厚望。然而,这名同志感到职务晋升无望,流露出“船到码头车到站”心态,工作只求过得去。“四力”教育中,军分区主要领导和他谈心交心,给他讲第一代军分区人艰苦奋斗的故事,并诚恳地对他说:“作为新

时代的‘国动人’,和前辈相比,你差距很大。作为一名党员,你离组织的期望与要求也相去甚远。”触动内心的谈话,让这些老干部受到警醒,思想随之发生转变。此后,每遇大项任务,他主动请缨、迎难而上,因完成任务出色,受到上级表扬。

校准奋斗坐标,关键要把参照系选好、立正。该军分区大院有两棵与军分区同龄的“龙凤槐”,扎根贫瘠之地,任凭风吹雨打,努力向上生长,至今根深叶茂、生机勃勃。文职人员张艺琼,初到军分区时“水土不服”,曾一度产生离职念头。“四力”教育过程中,政治工作处领导在“龙凤槐”下和他谈心交心,给他讲“龙凤槐”扎根成长的经历、讲一代代军分区官兵艰苦奋斗、锐意进取、默默奉献的故事。“龙凤槐”下忆峥嵘岁月、话光荣传统,张艺琼选择了坚守。他勤学苦练,工作逐渐驾轻就熟,成为

业务骨干。

树活风雨土,人活精气神。“四力”教育激发军分区全体人员奋进奋斗热情。退役军人、安定区人武部职工韩有,在部队服役时先后荣立一等功1次、三等功3次,被甘肃省委、省政府表彰为“拥政爱民模范”。转业到人武部后,面对相对宽松的环境,他的奋斗劲头有所松懈。“四力”教育中,他主动登台袒露心声:“我是一等功臣、优秀共产党员,如果就此躺平,不仅给自己脸上抹黑,更没有颜面再佩戴这功臣奖章!”此后,他迅速调整状态,在日前军分区组织的民兵教练员比武竞赛上,一举夺得3个单项第一、总评第一的优异成绩。颁奖大会上,韩有感慨地说:“奋斗是人生最美的姿态,唯有继续奋斗,才能不辜负党组织培养;唯有不懈拼搏,才能无愧新时代‘国动人’这一称谓。”



“欢迎大家来到中国航空博物馆。”5月18日,第48个国际博物馆日,中国航空博物馆“追忆英雄”主题参观活动拉开序幕。记者跟随一群学生,在讲解员带领下开启参观之旅。

步入博物馆英雄广场,“蓝天魂”雕塑、熊熊燃烧的“胜利之火”与英烈墙上密密麻麻的烈士名字,无声诉说着人民空军的奋斗历程。

“英烈墙上记录了1811位为中国航空事业牺牲的烈士名字,许多学校、机关企事业单位选择在这里举行开学第一课、党团日活动、员工培训等,通过学习航空英雄事迹汲取奋进力量。”讲解员贺雨博告诉记者,这面墙上的每个名字背后,都有一个用生命逐梦蓝天的身影——

东北老航校首任教育长蔡云翔,在执行任务途中坠机牺牲;国土防空作战,杜凤瑞为援救战友,不幸被敌人击中;和平建设时期,空军飞行员李剑英遭遇鸽群撞机,为保护航线下方的人民群众生命财产安全,选择了牺牲自己……

追忆这一个个可歌可泣的悲壮故事,观众们驻足致敬、缅怀沉思。

参观英烈墙后,一行人沿着英雄大道继续前行,走过“中国航空之父”冯如、“利剑”等雕塑,一架架功勋战机遇现眼前。

“这架‘少年先锋号’飞机,是抗美援朝时期由全国少年儿童自发捐款购买的……”一名来自河北省肃宁县的小学生指着一架米格-15战斗机说道。“当年的孩子真是太有担当了!”听着介绍,观众们纷纷感叹。

“这名同学介绍得很好。来,奖励你一张战机明信片。”一旁的工作人员走上前来,将一张明信片递给这名学生。

“刚刚讲解员介绍王海驾驶的功勋战机时,提到战机侧面印有4颗空心五角星和5颗空心五角星,大家还记得这分别代表什么意思吗?”这名工作人员随即提问。

“我知道!我知道!王海爷爷曾在战斗中击落敌机4架、击伤敌机5架,空心五角星代表击落敌机数量,空心五角星代表击伤敌机数量。”来自空军蓝天幼儿园的周丙梧抢答道。

“你答对了,送你一本‘航博之约’集章册。”

问答间,大家不知不觉来到“鲲鹏展翅九万里,扶摇直上云海巅”主题签名墙前。“愿山河无恙,岁月静好”“祝福祖国繁荣昌盛”……怀着对空军英烈的

长大后,我也要当飞行员

中国航空博物馆“追忆英雄”主题参观活动见闻

■本报记者 孙炜航 通讯员 徐文杰

崇敬与缅怀、对祖国航空事业的美好祝愿,大家在签名墙上写下心里话。

“今天的幸福生活,是无数先辈血洒长空换来的,我们要铭记英烈的丰功伟绩,好好学习,天天向上。长大后,我也要当空军飞行员!”离开博物馆时,来自北京市丰台区的一名初三学生告诉记者,他是一名“航空迷”,对人民空军从无到有、从弱到强的奋斗历程比较了解,今天的参观更加坚定了他要当空军飞行员的想法。

上图:5月18日,一批来自河北省肃宁县的学生在中国航空博物馆追忆英雄足迹,学习英雄精神。朱玉琛摄

江西省南昌警备区坚持问题导向深入开展“新时代奋斗观”大讨论——

校准奋斗坐标 形成整改回路

■杨西河 本报特约记者 张富华

“工作标准不高、作风拖沓,这不是一名合格文职人员的样子,从今天开始,我坚决改正……”日前,江西省南昌市进贤县县武装部一名文职人员向人武部党委递交决心书,并主动配合军事科参谋抓好民兵整组后续工作。“这名文职人员的转变得益于南昌警备区扎实开展‘新时代奋斗观’大讨论。”县人武部政委陈云告诉记者。

“注重刀刃向内,校准奋斗坐标。”南昌警备区领导介绍,在“新时代奋斗观”大讨论中,他们坚持把问题导向贯穿学、查、辨、改各环节,通过深度学习内涵、深刻查摆问题、深度讨论辨析、深入整改治理,把大讨论的过程转化为正向引领、检视提高、启发自觉的过程。汇编习主席有关重要论述,推行体系学、专题学、重点学、常态学“四学”模式,引导大家深刻学习领会“新时代奋斗观”的精神实质;邀请江西革命烈士

纪念馆负责人围绕“接过奋斗的旗帜”主题作理论辅导,引导大家争做勇于担当的不懈奋斗者。同时,利用灯箱橱窗、板报墙报等宣传阵地,开展“新时代奋斗观”大讨论主题板报比赛,通过书法、摄影、漫画等形式把新时代奋斗者的样子写下来、拍下来、画出来,增强讨论的吸引力感染力。

“查找问题是这次大讨论活动的重要一环。”记者了解到,该警备区师团两级党委领导坚持刀刃向内,带头查摆问题,做到个人自查、群众互查、组织督查相结合,切实找准问题、明晰对错、立起导向。中校以上军官查出偏离战斗力标准抓工作、急功近利搞短平快、不求有功但求无过等5个方面问题,其他官兵、文职人员和职工查出战斗精神弱化、安于现状等4个方面百余具体实例,逐人认领认账,作出整改承诺。与此同时,党委常委分片听取基层官

兵、专武干部、官兵家属和离退休干部意见建议,收集意见建议5类107条。针对官兵中存在的“利己主义”“心浮气躁”等问题,他们梳理“小我与大我”“索取与奉献”“直面与退缩”“私心与初心”等讨论话题,开展互动交流,讲真话、摆现象、亮思想、谈危害,在畅所欲言中拉直心中问号,校正奋斗坐标。在此基础上,他们充分利用驻地红色资源,组织官兵、文职人员和职工到南昌八一起义纪念馆、新四军军部旧址陈列馆、小平小道陈列馆等红色场馆参观见学,现地组织讨论,在追寻先辈足迹中感悟思想伟力。“同先辈相比,我们过多关注个人得失,缺少吃苦耐劳精神、抗压抗压勇气和‘功成必定有我’的责任担当,这与新时代奋斗观格格不入,必须坚决改正。”安义县人武部职工戴勇德的讨论发言,引发大家共鸣。

“开展大讨论,贵在求实效,难在形

成解决问题的闭环。”该警备区领导告诉记者,他们树牢系统思维,坚持把“学”的收获、“查”的问题、“辨”的认识,落到“改”的实践中,不断推动“新时代奋斗观”大讨论工作走深走实、落地见效。他们两次召开党委深刻检视对照,列出“整改清单”,逐一挂账销号;扎实开展市县两级民兵教练员集训和民兵干部培训,组织参训人员围绕提升新年度编兵练兵质效积极建言献策;制定军官平时考核纪实评价实施办法,从制度入手解决不敢担当、不愿作为等问题;细化落实现役军官、文职人员量化考评体系,形成“整改+反馈+提高”闭合回路。

随着大讨论不断深入,该警备区上下再整行装、奋斗担当的氛围更加浓厚,攻坚克难、矢志强军的思想行动愈发坚定。在不久前江西省军区组织的集训比武中,该警备区官兵成绩名列前茅。



近日,江苏省徐州市举行防汛抢险救援综合演练,检验民兵专业分队应急救援能力。伍军摄

安徽省黄山市徽州区

校园走来“军事班主任”

本报讯 程遥报道:日前,安徽省黄山市徽州区第二中学举行“军事班主任”聘任仪式,8位优秀退役军人从徽州区人武部、教育局、退役军人事务局领导手中,接过“军事班主任”聘书。

“青少年是祖国的未来,民族的希望。退役军人政治信念坚定,使命意识强烈,作风素质过硬,在传承红色基因、为党和人民培养接班人方面具有优势。选聘优秀退役军人担任学校‘军事班主任’,开展军事训练、讲座、实践等活动,有助于中学生国防观念的培塑。”该校校长郑立宏介绍,“军事班主任”的职责主要是组织班级学生每月开展一次军事训练,每学期开展一次党史军史教育,每学年组织一次远足拉练,年底组织一次军事技能展示等。同时,配合重大节日开展纪念活动,让学生在参与过程中强身健体,传承红色

基因。聘任仪式上,服役期间曾被评为“优秀伞兵”的退役军人曹志强表示,接过聘书加入“军事班主任”行列,深感责任重大、使命光荣,自己一定将在部队学到的军事技能和优良作风传授给学生,努力让他们提升全面素质,养成良好品格。

“聘用‘军事班主任’是区教育局在徽州二中进行的试点,目的是充分发挥军事人才资源在学校国防教育中的示范引领作用。”徽州区退役军人事务局负责人表示,下一步,他们将配合教育部门作普及推广工作,扎实开展校园国防教育,为党育人、为国育才,切实帮助青少年扣好人生“第一粒扣子”。

■本版责任编辑 卢军